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Zasady oceniania

Zadania zamknigte
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos$¢ srodkow jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast mata i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wlasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze stuchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos$¢ funkeji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi

wskazywacé, ze zdajacy zrozumiat tekst.

O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowia inaczej, odpowiedZ nie

jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popetnia btedy, ktore zmieniajg znaczenie stowa, np. avenir zamiast venir w zadaniu 3.2.

e popelnia btedy, ktore powoduja, Ze jest ona niejasna, na przyktad:

— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehnic¢ tekst, np. quize zamiast quinze w zadaniu 3.3.

— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna, np. niepoprawna
odpowiedz aller w zadaniu 3.2.

e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. kez zamiast quinze w zadaniu 3.3.

e udziela odpowiedzi, ktora:

— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. quelques minutes zamiast 15 minutes w zadaniu
3.3.

— nie taczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke, np.
niepoprawna odpowiedz Vous vous appelez zamiast Vous pouvez répéter w zadaniu 6.3.

e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — bledna, np.
niepoprawna odpowiedz zwyciestwa i porazki w zadaniu 10.2.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupeilnia ja elementami, ktére nie s3 zgodne
z tekstem, np. niepoprawna odpowiedz marynarzy angielskich i holenderskich zamiast
marynarzy w zadaniu 10.1.

e udziela odpowiedzi w innym je¢zyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz Rano. w zadaniu 3.4.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz

rozumienie tekstow pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sa dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

W przypadku zadan sprawdzajacych znajomos$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak
komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajace powazne bledy
jezykowe 1/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegolowienia do zadania 3.

Akceptuje si¢ sytuacje, w ktorej] zmiana wymowy wyrazu zapisanego przez zdajacego
spowodowana jest brakiem lub/i nieprawidtowym uzyciem znaku diakrytycznego (np. cafe
zamiast café, ca va zamiast ¢a va), pod warunkiem ze nie powstaje stowo o innym znaczeniu

(np. neige zamiast neigé).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | dans un (vrai) café
3.2. | (Elle doit) venir (devant la caméra.) / (Elle doit) venir (tout de suite.)
3.3. | (Ils ont) quinze minutes / 15 minutes.
3.4. | le matin / dans la matinée / au début de la journée / en début de journée
Zad. R e Uzasadnienie
akceptowalnych
café Udzielenie odpowiedzi café jest wystarczajace.
s Akceptowane sg okreslenia synonimiczne do
la cafétéria ,
stowa café.
3.1. dans une vraie café btedy nlez?kiocajqce komunikacji, kluczowe jest
stowo cafe
Dans un cafe/caffé. akceptowany btad ortograficzny
A un café. akceptowany blad jezykowy
arrver / se présenter devant la Akceptowane sg okreslenia synonimiczne.
caméra
On lui demande de venir. Akceptowane jest zapozyczenie fragmentu
ustyszanego tekstu.
Venir devant caméra Pominig¢cie rodzajnika jest uznawane za
3.2. ] dopuszczalny blad. Kluczowe jest stowo venir.
1l doit venir. Uzycie niewlasciwego zaimka osobowego jest
uznawane za dopuszczalny btad.
Venir tout suite. btad n1ezal'docaj acy komunikacji, kluczowe jest
stowo venir
vennir akceptowany btad ortograficzny
un quart d’heure Akceptowane sg inne jednostki czasu niz minuty.
quinze/15 Whpisanie stowa minutes nie jest wymagane.
3.3. | quinz dopuszczalny blad ortograficzny
15 min
quinze minute dopuszczalny btad jezykowy
la matinée / le début de la Akc.eptowaitn.e Jest podanu? pory dnia bez C
. . koniecznosci dostosowania formy odpowiedzi do
journée )
3.4 pytania.
" | (2) matin
début du jour / au matin / au Akceptowane jest podanie momentu, w ktérym
petit matin zaczyna si¢ dzien.
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avant midi / de 6 heures a midi

Akceptowane jest podanie granic czasowych
wymaganej pory dnia.

pendant le petit-déjeuner

premicre partie de la journée

Akceptowane jest podanie odpowiedzi w formie
opisowej (definicja poranka).

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. Przykiady g Uzasadnienie
niepoprawnych
cave btad zmieniajacy znaczenie stowa
coffee odpow1e‘dz W innym jezyku niz wymagany
3.1. w zadaniu . .
café de Sophie Marceau odpowiedz uzupetniona o elementy niezgodne
z tekstem
studio/restaurant odpowiedzi niezgodne z tekstem
Elle doit faire venir tous de . .. .
suite btedy powodujace niejasnosé
avenir btad zmieniajacy znaczenie stowa
aller btad powodujacy niejasnos¢
39 Faire quelque chose. brak precyzji
" | jouer / marcher / parler / visiter C
. odpowiedzi niezgodne z tekstem
le café
Devant la caméra.
Elle doit venir et tourner. Uczeq udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych
jedna jest poprawna, a druga — bledna.
kez/kenz zapis fonetyczny
cing minutes / trente minutes / odpowiedzi niezgodne z tekstem
quinze heures
quelques minutes brak precyzji
3.3. | quize btad powodujacy niejasnos¢
quiz btad zmieniajacy znaczenie stowa
15 et 30 uczen podaje dwie odpowiedzi, z ktérych jedna
jest poprawna, a druga — btedna
Il y a 15 minutes. zaklécenie komunikaciji / odpowiedz niejasna
odpowiedZ w innym jezyku niz wymagany
rano .
w zadaniu
midi / ’aprés-midi / le soir odpowiedzi niezgodne z tekstem
la matité btedy zmieniajace znaczenie wyrazu
3.4 Du matin au soir. odpowiedz zawiera element niezgodny z tekstem
" | maintenant odpowiedz nielogiczna
Dans la journée. brak precyzji
le petit-déjeuner
le matin ou I’aprés-midi dwie odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna,
a druga — btedna
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Uszczegolowienia do zadania 6.

Akceptuje si¢ sytuacje, w ktorej] zmiana wymowy wyrazu zapisanego przez zdajacego
spowodowana jest brakiem lub/i nieprawidtowym uzyciem znaku diakrytycznego (np. cafe
zamiast café, ca va zamiast ¢a va), pod warunkiem ze nie powstaje stowo o innym znaczeniu

(np. neige zamiast neigé).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
toutes les tables sont occupées / toutes les tables sont réservées /
toutes les places sont occupées / toutes les places sont réservées /
6.1. | ce n’est pas possible / c¢’est impossible /
c’est complet / nous sommes complets / le restaurant est complet /
il n’y a pas/plus de table libre / notre restaurant ouvre plus tard
6.2. | combien de
63 Est-ce que vous pouvez répéter / Est-ce que vous pourriez répéter / Vous pouvez
| répéter / Vous pourriez répéter / Pouvez-vous répéter / Pourriez-vous répéter
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
::Llr)lley a pas de tables /il n’y a plus de wymagane jest wyrazenie odmowy
il n’y a pas une table libre a 18 heures akceptowane bledy jezykowe
les tables sont occupées
toutes sont réservées
la restaurant est complet akcep.to.wane jest uzycie niewtasciwego
6.1, : rodzajnika
Vous ne pouvez pas réserver
on est fermé
je ne peux pas vous aider
Cest pas possible akf:eptowany jest jezyk potoczny
méwiony
il n’y a pas de place(s)
non
beaucoup de
quel nombre de
6.2. | combien des akceptowany btad jezykowy
Combien de gkceptowany jest zapis combien wielka
litera
s akceptowane jest rozpoczgcie zdania
Vous pouvez repeter .
malg literg
vous pouvez repeter akceptowany btad ortograficzny
6.3. | Est-ce vous pouvez répéter akceptowany btad jezykowy
Vous pouvez me dire encore une fois
Encore une fois
Vous voulez répéter
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Vous répétez

Comment vous vous appelez / Quel est
votre nom

Vous avez dit comment

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie

les tables occupées powazny btad jezykowy

. nielogiczne uzupetnienie luki — uczen

je suis désolé mais non . . )
przepisuje wyrazy poprzedzajace luke
uczen podaje dwie odpowiedzi,

toutes les tables sont libres occupées z ktoérych jedna jest poprawna, a druga —
btedna

aprés il n’y a pas une réservation nielogiczne uzupeienie luki

6.1. . : : ——. -

20 heures va bien nielogiczne uzupetienie luki

il y a 19 heures nielogiczne uzupekienie luki

il n’y a pas

il y n°a pas de tables libres ;akiécenie komunikacji — powazny biad
jezykowy

a 18 heures une/cette table est prise nielogiczne uzupeienie luki

cava/il y aune table nielogiczne uzupehienie luki

quelles nielogiczne uzupeienie luki

6.2. | quatre/six odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
combien powazny btad jezykowy

Tu pouvez répéter powazny blad jezykowy

Tu peux répéter uzycie ,,tu” zamiast ,,vous”

Vous vous appelez nielogipzne u.zupein.ienie luki, . '
odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
nielogiczne uzupeienie luki,

6.3. | Répétez / Parlez odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
(brak formy pytajacej)

Vous voulez repeté powazny btad jezykowy

Vous dites

Comment / Pardon / Qui (¢a)

Ca s’écrit comment nielogiczne uzupehienie luki

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos$¢ funkcji jezykowych uwzglednia si¢
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografi¢. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac ucznidow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.
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Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi

6.1. toutes les tables sont occuppées / ¢ ’est inpossible / le restauran est complet

6.2. conbien de

6.3. Est-ce que vous pouvez reppeter / Coment vous vous apellez
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Uszczegolowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana

10.1. | marynarzy

10.2. | zwyciestwa / liczbe zwyciestw / 21 zwyciestw

10.3. | Coco Chanel

Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie

ludzi morza / wilkéw morskich / akeeptowane sg synonimy slowa

seglarzy »marynarze” pod warunkiem, Ze nie sg
wieloznaczne
dopuszczalne sg btedy w jezyku

marynazy polskim, jesli nie zaktocaja zrozumienia
10.1. odpowiedzi
akceptowane jest uzycie stowa
marynarze ,marynarze” w kazdym przypadku
gramatycznym
marvnarza akceptowane jest uzycie stowa
Y ,marynarz” w liczbie pojedynczej
. akceptowane jest uzycie liczby
ZWYC1eStwo pojedynczej
10.2. | liczne zwyciestwa akceptowana jest ocena liczby
ZWYCIgStw
. N akceptowane sg synonimy stowa
sukcesy / triumfy / osiggni¢cia / wygrane _zwyciestwa”

Channel akceptowany blgd f)rtograﬁc.zny.(me
zakldca zrozumienia odpowiedzi)
akceptowane jest podanie tylko imienia

10.3. Chanel badz tylko nazwiska
nanei proiektantce podane wyrazenie jest jednoznacznie
J Pro] kojarzone z osobg Coco Chanel
chanel akceptuje si¢ zapis matg litera
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
malarzy / wladcoéw / zotierzy / .
Francuiéw / Anglikow i Holgndr(')w odpowiedzi niezgodne 2 tekstem
marynarzy angielskich i holenderskich poprawna de owied? uzgpelmona
101, elemen'taml glezggdnyml z teksterp
. odpowiedz nielogiczna — nie pasuje do
sweterki .
luki
ludzi/tych brak precyzji
Napoleona odpowiedz niezgodna z tekstem
uczen podaje dwie odpowiedzi, z
zwyciestwa 1 porazki ktorych jedna jest poprawna, a druga —
btedna
10.2 fakty z zycia brak precyzji
" | posta¢ / $§mier¢ odpowiedz niezgodna z tekstem
victoires odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany
liczby nielogiczne uzupeknienie luki
103 Jean-Paul Gaultier / Brigitte Bardot odpowiedzi niezgodne z tekstem
" | I wojnie $wiatowej nielogiczne uzupetnienie luki
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajagcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowana dysleksje, dysgrafi¢ idysortografie. Przy
ocenie tego zadania nie s3 brane pod uwage bledy ortograficzne. Btad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu to biad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. ill pleut / il pleu
13.2. ferme la potre
13.3. chanpion du monde / champion du mond
13.4. chagq jour
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Tresc¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktéw rozwingt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinagt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1.

Egzaminator kieruje si¢:
a. nadrzgdnymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyj¢tymi dla konkretnego zadania
b. w razie watpliwos$ci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:
— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?
— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocy ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktérego uczen nie odnidst sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora

(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuyje go w sposob catkowicie

niekomunikatywny.

Za podpunkt, do ktorego uczen odniost si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna

wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktoéw

polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. Les montagnes polonaises sont belles.

e Wyrazenia takie jak np. coiiter cher, rester a la maison, faire des randonnées, pratiquer
l’alpinisme, respirer de [’air frais, prendre des photos traktowane sg jako jedno
odniesienie do podpunktu polecenia.

Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywng wypowiedz ucznia, ktora

odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegodtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegblowy sposdb” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Je ne partirai pas a la montagne avec
toi car je vais chez ma grand-mere et apres, j’ai un examen. lub (b) jedno rozbudowane
odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdtowo,
np. Dans les montagnes polonaises, c’est beaucoup moins cher de se reposer qu’a
[’étranger.

e Przystowek fres oraz stopien najwyzszy przymiotnika (le plus..., le moins...) nie
stanowig rozwinig¢cia podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa powtorzone.

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztondw:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzal do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu
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b. jesli uczen nawigzal do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.

6. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca dwoch wyrazefn synonimicznych (np. A la
montagne en Pologne, on peut admirer des paysages et des panoramas.) lub dwoch
wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen (np. Je ne peux pas t’accompagner car je suis
malade et en bonne santé.), lub za pomocg rownorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego
aspektu (np. Je ne peux pas partir avec toi car je vais au Portugal et en Espagne.) oceniana
jest jako odniost sie.

7. Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w rdéznych czeséciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie Dans les montagnes en Pologne, il y a de
trés beaux paysages donc n’oublie pas de prendre ton appareil photo. moze by¢ uznane za
realizacje 1. albo 2. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania 1 tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tres¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktoéry wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt,
do ktoérego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za niekomunikatywna, np. Je ne peux pas partir
a la montagne avec toi car jade nad morze. (nie odnidst si¢). Jezeli uczen uzywa innego
jezyka niz jezyk egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji
polecenia — ten fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Les montagnes
polonaises sont magnifiques o kazdej porze roku. (odniést sie).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2p wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaré6wno
" | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1p wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
" | oraz/lub calego tekstu

0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
" | do powigzania w cato$¢ fragmentow
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1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza sie jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Les vacances commencent bientot. Cette année, je suis restée a la maison.
Je m’occuperai de mon petit frere donc je ne suis pas partie avec toi.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci 1 logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu s$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w  znacznym  stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Przez pojecie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mys$li z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mily, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi si¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mys$li miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania
znaczen, np. Elle est tout prés de chez moi. zamiast Elle est tout prés de ma maison.

Zadowalajacy zakres srodkéw jezykowych odnosi si¢ do srodkow leksykalno-gramatycznych,
ktorych znajomosci mozna oczekiwa¢ od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(uyjetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i1 ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywno$¢ wypowiedzi.

e brak btedow
2 p. | ® nieliczne bledy niezaklocajagce komunikacji lub sporadycznie zaklocajace

komunikacj¢
1 e liczne bledy niezaktocajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje
P- | o bardzo liczne btedy niezaktdcajace komunikacji
0p e liczne btedy czgsto zaktocajace komunikacje

bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktdcajace komunikacje
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W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i btedow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Uwagi dodatkowe

1.

10.

1.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformulowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 0 punktoéw w kryterium tresci, we wszystkich

pozostalych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach oznacza si¢

bledy.

Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich

pozostalych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢

btedy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

W ocenie poprawno$ci $rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledoéw

ortograficznych w wypowiedziach uczniow, ktéorym przyznano takie dostosowanie

warunkoéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej

Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest

on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniéow, ktdrzy korzystali z pomocy

nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta

indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres

srodkow jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkoéw jezykowych lub cata wypowiedz

nie bedzie podlegala ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupehlie inny temat, wyuczone na pamig¢¢ oraz/lub

fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace

spojnos¢ i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow

i ocenie zakresu §rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrétdw, np. c.-a-d., rdv, bcp, oznacza si¢ jako bledy

ortograficzne.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono 1 obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora czesc¢ jest

czystopisem, to ta cz¢s¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektoéw sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, Ze jest mowa o gazecie, filmie,
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12.

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. la serie ,,M jak
mitos¢”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cale
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane s3 wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wilasnej, np. J ai lu Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistag 1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie bledow w wypowiedzi pisemnej

rodzaj btedu sposOb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad quykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Slorice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta . — ]
w jednym slowie 1 otoczenie stowa kotem Storice W lecie.
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falista Zalozylem kurtke, bo bylo

gorqaco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedow interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje¢, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa),
le 10.01.2019 (2 stowa), le 10 janvier 2019 (4 stowa), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone sa

e stowa taczone dywizem lub apostrofem, np. rendez-vous, j ai

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

. Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, le XX° siecle =

3 stowa.

Imig 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Twoja kolezanka z Francji poinformowala Cig, Ze chce spedzi¢ wakacje w polskich
gorach. W e-mailu do niej:

e napisz, dlaczego warto pojechaé w polskie gory

e doradz, co powinna ze sobg zabrac i dlaczego

e wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojecha¢ razem z nia.

Salut Emilie,
Comment ¢a va ?
Je sais que cette année, tu veux passer tes vacances a la montagne en Pologne.

e napisz, dlaczego warto pojecha¢ w polskie gory

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.1. Uczen opisuje [...] miejsca [...].

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
VIL.8. Uczen [...] zacheca [...].

e 7 realizacji tego podpunktu polecenia musi wynikaé, ze wyjazd w polskie géry to dobry
pomyst. W tym celu uczen moze wskazac:
a) walory polskich gor (m.in. cechy wyr6zniajace polskie gory, lokalne atrakcje), np.
La-bas, il y a de beaux paysages. (,,0dniost si¢”)
b) korzysci z wyjazdu w polskie gory (m.in. formy spgdzania czasu, mozliwos¢ zdobycia
nowych umiejetnosci), np. A la montagne, tu pourras apprendre a grimper dans un
club. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,warto pojechaé¢ w polskie gory”. Mysl
ta moze zosta¢ wyrazona za pomocg innych srodkow jezykowych, np. C’est un endroit
idéal pour se reposer de maniere active. (,,0dnidst si¢ i rozwinat™).

e Sformutowania, w ktorych uczen:

a) wyraza jedynie swdj pozytywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory, nie
uzasadniajac, dlaczego warto to zrobié, np. ¢a vaut la peine d’y aller, ¢ca merite d’y
aller, tu dois y aller, je te conseille d’y aller lub wyraza jedynie swoj pozytywny
stosunek do polskich gor, np. J aime beaucoup la montagne en Pologne. LUB

b) informuje o swoich pozytywnych emocjach na wiadomos$¢ o planowanym wyjezdzie
kolezanki z Francji w polskie gory, np. je suis content(e),

nie stanowig realizacji tego podpunktu polecenia. Takie sformutowania moga by¢
natomiast traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem ze uczen realizuje
kluczowy element, czyli przedstawia zalet¢/zalety wyjazdu w polskie gory, np. Je fe
conseille d’aller a la montagne en Pologne. (,,nie odnidst si¢”’), ALE Les montagnes
polonaises sont tres belles. Tu devrais y aller. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”) / Je suis tres
content de ta décision. (,,nie odniost si¢”), ALE Je suis trés content de ta décision, tu vas
bien t’amuser. (,,0dniodst si¢ i rozwinal”).

e Akceptowana jest réwniez taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen
odnosi si¢ do swoich wezesniejszych doswiadczen z pobytu w goérach, pod warunkiem ze
pisze o konkretnych aspektach pobytu i ocenia je pozytywnie, np. Je suis allé a la
montagne en Pologne et j’ai fait du ski. C’était super ! (,,0dnidst si¢ i rozwinat”), ALE
Je suis allé a la montagne en Pologne et j’ai fait du ski. (,,nie odnidst sie”), Je suis allé
a la montagne en Pologne et ¢ était super ! (,,nie odnidst si¢”).
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e Jezeli w pracy uczen:

a) wyraza negatywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory

b) uzywa wyrazen jednoznacznie wykluczajacych pobyt w polskich gorach,

to wowczas pierwszy podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odnidst si¢”, np. 1] est
dangereux de grimper en montagne. / La-bas, tu peux nager dans la mer.

e Uzycie liczebnikow i/lub innych wyrazen okreslajacych ilo$¢ nie jest uznawane za
rozwinigcie tego podpunktu polecenia, np. Dans les montagnes polonaises, il y a 50/
beaucoup / peu d’hotels. (,,0dnidst sie”).

nie odniost si¢

odniost si¢

odniost si¢ i rozwinal

Tu dois aller a Zakopane.

J’aime marcher en
montagne.

Zakopane est une ville
magnifique.

La-bas, tu peux marcher en
montagne.

Zakopane est magnifique,
tu vas slirement aimer cette
ville.

La-bas, tu peux marcher en
montagne et prendre des
photos.
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e doradz, co powinna ze soba zabra¢ i dlaczego

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
VIL.9. Uczen [...] udziela rady.

e Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwini¢tg, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonéw (do informacji
o przedmiocie, ktory nalezy zabra¢ ze sobg na wyjazd w gory oraz do powodu, dla ktorego
warto to zrobi¢), np. N'oublie pas ton anorak car il va faire froid la-bas. (,,0dniost si¢
i rozwinal”).

e Jezeli uczen w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego cztonu, tj.:

a) wskazal przedmiot/przedmioty, ktore jego zdaniem nalezy zabraé ze sobg w gory, np.
Prends ton pull. (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi czlon niezrealizowany) LUB

b) wyjasnit powod, dla ktérego warto zabraé ze sobg jaki$§ przedmiot, ale nie nazwat tego
przedmiotu, np. Prépare-toi parce qu’a la montagne, il fait froid le soir. (nawigzanie
do drugiego cztonu, pierwszy czton niezrealizowany),

to wowczas uznaje si¢, ze odniost si¢ do tego podpunktu polecenia.

Tu de [’argent car tout est trés cher. (zaburzenie komunikacji, brak informacji

o koniecznosci zabrania czego$: R—O0)

e Jedli uczen rozbudowat swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, uznaje si¢, ze odniodst si¢ do tego podpunktu polecenia, np. Prends ton pull
en laine préféré. (rozbudowana informacja o przedmiocie, ktory nalezy zabra¢ ze sobg na
wyjazd w gory, ale brak informacji o powodzie, dla ktdérego warto to zrobic).

e Wymagany jest spojnik ,,poniewaz”, ,wiec” (parce que, donc), gdy z kontekstu nie
wynika powdd zabrania wtasnie tego przedmiotu.

e Od ucznia oczekuje si¢ udzielenia rady, co nalezy ze soba zabra¢. Realizacja tego
podpunktu polecenia poprzez przekazanie informacji, co piszacy zazwyczaj zabiera ze
sobg w gory lub co inni ludzie zabierajg ze sobg, jest kwalifikowana na poziom nizszy,
np. Quand je vais a la montagne, je prends toujours des gants. (O—N), ALE Quand
jevais a la montagne, je prends toujours des gants. Toi aussi, tu dois en prendre. (,,0dnidst
si¢ 1 rozwinal”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Je prends des chaussures | Tu dois prendre des Prends des chaussures
confortables. (O—N) chaussures confortables. — confortables, tu vas beaucoup
odniesienie do 1. cztonu marcher.
Tu dois réfléchir a ce que | Emporte quelque chose Emporte des sandwichs pour
tu veux emporter a la a manger, par exemple des ne pas avoir faim pendant
montagne. sandwichs et des bonbons. — | le voyage.
odniesienie do 1. cztonu
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wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojecha¢ razem z nig.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.4. Uczen przedstawia intencje [...] 1 plany na przysztos¢.
VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Uczen musi poda¢ powod, dla ktorego nie spedzi wakacji w polskich gorach razem
z kolezanka z Francji. Przez powod rozumie si¢:

a) okolicznosci, w tym zobowigzania piszacego, np. Je ne partirai pas avec toi, je dois
garder mon frere. (,,0dniost si¢”)

b) pragnienia, cele, preferencje piszacego, np. Je ne peux pas t’accompagner car je veux
aller a la mer. (,,0dnidst si¢”).

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,nie moge pojecha¢ razem z Toba
w polskie gory” (je ne peux pas partir a la montagne avec toi), ale z kontekstu musi
wynika¢, ze chodzi o powod, dla ktorego piszacy nie spedzi wakacji w polskich gérach
razem z kolezanka z Francji, np. Quand tu marcheras en montagne, moi, je nagerai dans
la mer. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinal™).

Zwroty 1 wyrazenia wskazujace na negatywny stosunek piszacego do informacji, ktore
przekazuje, rozwijaja, pod warunkiem ze uczen realizuje kluczowy element polecenia, np.
Je regrette mais je ne viendrai pas avec toi parce que ma grand-mere est malade.
(,,0dniost sie 1 rozwinat™).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

Je ne peux pas aller a la
montagne avec toi.

J’ai beaucoup de choses
a faire.

Mes parents ne me
permettent pas d’aller
a la montagne.

J’ai beaucoup de choses
a faire et donc, je n’aurai
pas le temps d’aller a la
montagne avec toi.

Mes parents ne me permettent
pas d’aller a la montagne,
ca colite trés cher.

J’ai beaucoup de choses a faire
cet été et donc, je n’aurai pas
le temps d’aller a la montagne.
On se voit la prochaine fois ?
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